

2021 健康高考 平安高考 暖心高考

羊城晚报记者 陈亮 周晓 蒋隽 孙唯 陈辉  
实习生 崔晓君 卢超情 孟晓冰共同  
守护  
我们的  
美好家园

# 鲜花欢笑与拥抱 为高中三年画下句号

6月9日下午，随着最后一门考试结束的铃声响起，2021年高考正式落下帷幕。十二载寒窗苦读，三日里奋笔疾书，高三学子“转身离场”，结束高中生活，告别朝夕相处的老师和同学们。羊城晚报记者兵分多路在广州各大考点“蹲点”，记录下一个个难忘瞬间。

## B | 假期打算 不少考生准备居家，有人要做志愿者

“我高考后最大的愿望便是马上回家！”来自梅州的华南师范大学附属中学考生丘同学告诉记者，这学期他一直住校，本轮疫情发生以来更是鲜少踏出校门外，自己思家心切。丘同学离开考点后，便直奔华附附近的中山三院进行核酸检测，回到梅州后还需要进行14天居家健康监测。对此，丘同学早有安排，“我会在家用健身软件锻炼身体，恢复最佳的身体状态。”丘同学的母亲连日来全程“陪考”，她表示，原定的旅游计划因故搁置，但也有了更多的时间在家陪伴孩子。

在华附考点考试的广州市第一一三中学的李一正同学告诉记者，他受到家庭的影响，自己很早就立志成为一名警察。他在假期将加强体育锻炼，坚持每天跑步和做引体向上，“一是为了放松紧张的心情，二是为之后在警校的学习做好准备。”

华附考生何同学考完试后，收到了妈妈送来的“甜蜜的礼物”——十几斤自家特产从化荔枝。“女儿明天还要参加毕业典礼，暂不回家，希望他们今晚吃好、放松下来。”何妈妈说。至于考后安排，何同学

认为现在还不适宜进行聚集性的集体活动，一切还是防疫为先。

高考之后，许多考生原本都计划要出游。受本轮疫情影响只能选择宅在广州了。天河中学的顾慧琳同学是名播音专业的艺考生，已经拿到了中国传媒大学、南京传媒学院、浙江传媒学院、四川传媒学院等学校的艺考合格证。她的暑假计划原本是去上海，现在计划加强播音和舞蹈的基本功。“另外，我还想去做义工，比如在社区帮忙测体温。”顾慧琳说。

## C | 学校安排 文明离校，上好高中“最后一课”

文明离校是广东实验中学附属天河学校的优良传统，一届届毕业生都默契地践行着这个重要“仪式”。结束高考的高三学子，将安静地分批返回学校，在老师的带领下，认真打扫干净教室，收拾好所有学习用品。他们将一些有用的学习资料有条不紊地放置在年级走廊，供学弟学妹们选用。打扫完教室后，同学们还会把宿舍

清洁得整齐干净。有些班级还在班主任的主持下，召开了最后一次班会课，回顾了师生们三年点点滴滴相处时光，大家怀着对母校的留恋和对老师和同学们的不舍，挥手作别。班主任为每一位毕业生发放了“文明离校卡”和刻有个人姓名的专属印章，为他们即将迈向的人生下一个阶段送上祝福。

执信中学位于低风险区，根据相关规定，师生可自主选择留校或回家。据了解，执信中学原定在高考结束后第二天举办毕业典礼，但因为疫情原因暂缓。“学校还没通知什么时候举办毕业典礼。”执信中学伍同学告诉记者。不少考生表示，会严格遵守广州的防疫政策，取消旅游计划，好好待在家中。

5个月大婴儿来“接考”，50多人团队服务密接考生

# 考场之外 欢乐与感动同在

## 佛山 一个人的考场，五十多人的守护

广州一名特殊考生在佛山顺德胡锦超职校隔离考点参加高考。顺德区教育局、会同卫健、疾控、公安等部门合力合作，共投入超过50多人紧密联动配合，为该考生提供暖心高考服务。6月9日上午，该考生已顺利完成所有的科目考试。

据了解，该名考生为新冠肺炎确诊病例密接者，处于隔离状态，原本要在广州考试，后根据广东省教育考试院的工作要求，就近安排在顺德区胡锦超职校参加今年高考。

“虽然只有我一个人在考试，但是考场内工作人员的服务真的非常周到细心，很感激他们。”离开考场时，这位特殊

的考生含泪向在场监考员和工作人员鞠躬致谢，场面感人。

同样，有20名广州学籍考生因疫情防控需要，被安排在南海区大沥镇盐步职业技术学院考试。记者了解到，该考点提供安保服务的警务人员高达20余人。盐步职业技术学院更连夜帮助考生所在宿舍安装空调。

“在学校（盐步职业技术学院）生活的几天，学校真的把我们照顾得很好。我的发挥也非常正常。”来自广州海珠中学的考生林同学表示，尽管考试地点临时有变，可是他们依然能追逐自己的梦想。

（曹月 张闻 王钦）

## 东莞 考生小张在生日当天结束高考

对于东莞中学的考生小张来说，9日除了是高考结束之日外，还有着特别的意义，因为这一天也是他的生日。思想政治是小张的最后高考科目，下午3时30分左右小张的妈妈就手捧鲜花来到东莞中学初中部考点外等待孩子出考场。

下午4时左右，小张一走出考点就看到了人群中等待的妈妈。妈妈随即送上一个大大

的拥抱。小张的妈妈告诉记者：“今天（9日）是儿子的生日，她特意准备了鲜花给儿子送上祝福。”

小张则表示，自己的目标是中国政法大学，对于接下来的假期，小张则表示，会好好进行规划，“高考前学习压力太大，还没来得及想，这两天会好好想一想。”

（余晓玲）

深圳

## 五个月大婴儿加入接考“大军”

在深圳福田外国语高级中学考点，考完最后一科，家长们手捧鲜花在校门口迎接。花束里有不少向日葵，寓意一举夺“葵”（魁）。

现场，一名身穿深圳校服的五个月大的小婴儿一出现就成为全场的焦点。这个还在襁褓中的小婴儿正跟家长一起等待准备走出考场的表姐。小婴儿叫月月，月月的妈妈说，虽然孩子很小，但希望小宝贝也能提前感受高考的氛围。

刚从深圳南头中学考点结束高考生李同学，抱着一束鲜花在福田外国语高级中学考点等待着马上结束生物考试的妹妹。李同学告诉记者，

## 珠海 64岁阿姨四度参加高考

在今年普通高考中，珠海64岁的王曦彬受到关注。

6月9日下午，结束了政治科目考试后，身穿粉红色长裙的她自信走出考场。据介绍，由于当年客观条件不允许，王曦彬错过了高考。没正规的本科学历，一直是她的遗憾。2012年，王曦彬退休移居珠海斗门后，就决心要参加高考。

在2016年，她第一次走进高考考场，而且成功考取了本科。但因为

统筹/沈婷婷



身穿“校服”的小婴儿跟家长一起接考 沈婷婷 摄

他下午3时45分结束政治考试，就从南山赶来福田。“希望妹妹出了考场，就能马上看到我，也祝福我们今年都高考成功！”

不少同学结束考试，走出考场后，步伐轻快，笑意盈盈。记者看到一位爸爸高举着自己女儿偶像的海报，一直在等待女儿的出现。“我也不知道她喜欢的是谁，但这个海报上的男孩子是我女儿的爱豆，我希望她一出来就能够看到自己喜欢的偶像。”

（沈婷婷）

录取的专业不是王曦彬所喜欢的，王曦彬最终选择了放弃入学。王曦彬表示，她喜欢钢琴，所以今年明确了艺考的方向，希望更系统地学习专业知识。“只要有时我就看书。”王曦彬表示，希望活到老学到老，每天都吸取新鲜知识，正是她退休后仍选择高考的原因。她希望能考上大学，不断丰富自己的知识面，也希望大学毕业后能有机会带学学生。（钱瑜 杨雪薇 卢展晴 吴芸君）

化学、地理、政治、生物科试题有何特点？  
**建党百年、碳排放等入题  
引导学生关注社会生活**

羊城晚报记者 蒋隽 陈亮 孙唯 实习生 孟晓冰 卢超情

**名师解析：试题引导学生关注社会生活**

6月9日，高考第三天进行了化学、地理、政治、生物科的考试。考生们感觉如何？高三老师们对试卷有何评价？羊城晚报记者采访了多名同学和老师，带来第一手试题点评。

**考生反映：题目新颖，难度稍有提升**

选科为物理政治地理的刘同学告诉记者：“地理试卷出题比较新颖，很多试题不是只看课本就能学到的。一开始看到卷子时比较懵，但仔细看起来跟学校平时的练习难度相当，所以很快就调整过来。”

广附中一位考生告诉记者，今年的地理选择题分别考查了无人机、黄河源逆温、新疆棉花、卫星发射时间计算等问题，非选择题考查了罗斯海冰山漂移动力机制、江浙汽车产业集聚等问题。

广州市第七中学考生王若青说，生物试卷有关遗传题目的题目比较创新，以往的遗传题，考生可以用常用的公式进行解答，但高考这道题感觉更加微观，给她好像在做实验一样的感觉。

昨天下午3时50分左右，华南师范大学附属中学考点门口出现首位离场的考生。该考生是社会考生王同学，他告诉记者，政治考试基本顺利，选择题相对比较简单，关于民族区域治理的题目让他印象深刻。

跟去年文综或理综试题相比，多名同学都认为今年试题难度略有加大。

广州市第九十七中学高三政治备课组组长周岳钟介绍，本次思想政治试题选择了“中国共产党成立100周年”“碳排放”“革命文化”等时政素材，体现时代性、典型性。在试题情境中重现或创设了学生应该关注或熟悉的社会生活情境，营造了亲切感，突出了针对性。

问题的设置既蕴含了核心价值和政治导向，又强化学生必须调动和运用学科理论、专业知识予以分析、阐释或论证。

## 当“大考”遇上“大考” 父母瞒着孩子上“战场”

羊城晚报记者 谭铮 郭思琦



9日下午，高考结束，当小陈走下往来于考场的大巴，终于见到了爸爸妈妈。而她并不知道，妈妈曾经到疫情封控区工作。而爸爸也连续多日战斗在社区核酸采样的现场。当疫情“大考”遇上人生“大考”，父母与孩子分别走向了不同的战场。

9时18时许，广州市天河外国语学校前已经站了不少手捧鲜花的家长，陈李松和他的妻子陈利芳也早早来到校门前，焦急地等待从天河中学考点返回的女儿。陈利芳告诉记者，这是疫情发生后，她作为医护人员进入封控区回来后，第一次见女儿。

陈李松是越秀区梅花村派出所一级警长，妻子陈利芳则是暨南大学附属第一医院介入手术科的护士长。“5月27日女儿就回学校住校备考了，当天我也接到医院通知，半小时内回医院集合，到前方支援。”陈利芳说：“女儿到此刻为止，都不知道我和她爸爸这段时间去了哪里，在忙什么。为了不影响她考试，我们也没有告诉她。”

“5月27日凌晨，我妻子收到支援封控区的通知，她当时也没说去哪里，简单收拾了一下东西就走了。”陈李松回忆起当天的情景时表示，他也是在事后，等妻子坐上前往封控区的大巴，才知道她要去荔湾区的海龙街支援。陈李松说：

“我知道以后，也就和她说了一下‘注意安全，做好防护’，就挂断电话了。”陈利芳站在丈夫一旁说到：“当时我们在车上已经开始布置工作和进行前期准备了，也不能说那么多。这么多年，他也了解了。”

在陈利芳进入封控区工作期间，陈李松也在越秀区的核酸检测采样点忙碌着。“采样现场需要我们去维持秩序，作为

一名警察，这是我们必须做的。”陈李松在采访中提到，由于女儿住校参加高考，妻子又前往封控区，他看着空荡荡的房子，都觉得自己有点孤单。

面对繁忙的抗疫战场，夫妻经常就只能在深夜发一句：休息了吗？注意防护。然后又各自回到岗位上继续奋战。陈利芳在这段时间里，更是从荔湾到佛山，哪里有需要，医护人员就去哪里。从封控区出来，等待核酸检测结果为阴性后，她才回到家。

由于工作关系，陈李松与陈利芳虽然知道女儿今年参加高考，也无法与其他家长一样亲自送女儿到考场，他们都表示有点遗憾。陈利芳告诉记者，这两天她看到班级群里老师放出不少家长送考的画面，比如有些妈妈穿了旗袍为儿女打气，她觉得很有仪式感。“现场很多家长都拿着鲜花或者礼物来接孩子，我们什么都没带。”言语中流露出些许遗憾。

陈李松告诉记者，女儿从高二开始就住校，这次高考前，夫妻二人一致决定，为了不让女儿的情绪受到影响，不告诉他们将承担的任务，让她直接在学校待到高考结束。

知道女儿9日要回家，陈李松早已准备好了女儿最爱的土豆和排骨。“其实就是一个家常饭，我们平时就是这样，今天跟往常没有什么不一样。”对于是否告知女儿这几天发生的事情，陈利芳说：“已经过去了，我也不想和她说太多，不想让她担心。”

6月10日，女儿将回到学校，完成学校的期末安排。陈李松与陈利芳也将回到自己的岗位上。

高考期间对女儿“爱的隐瞒”，让这一家人更好地在各自的岗位上奋斗。